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J l l l B i  dl) 50 ffi i l
alü

„GAZETEI THANSILVAHTEI“.
Deva, 1 Ianuarie 1888. 

Mândri şi entusiastnaţî de mă- 
reţa sérbátóre a jubileului de o ju
mătate de seculü alü „Gazetei Tran
silvaniei, “ venirnu şi noi cu încre
dere a ve da méritatulü tributü alü 
recunoscinţei nóstre. Principiile 
nerésturnabile ce le-aţi profesatü 
cu unü continuu zelü, cu admi- 
rabilü devotamentü şi cu deosebită 
abnegaţiune, fiindü şi credeulü nos
tru, dorimü ca scopulü, pentru care 
neobositulü íntemeiatorü şi demnii 
sei următori cincizeci de anî au 
luptatü, în celü mai apropiatü timpü 
se fia atinsü.

înainte cu Dumne4eu!
Românii din Deva.

Cluşiu, 1 Ianuarie 1888. 
Ne asociemü horei jubilanţiloru. 

Laude meritate fundatorului „Ga
zetei“ George Bariţă, demnului 
continuatorii Iacobü Mure^anu, va- 
loroşilom redactori actuali.

„Gazeta Transilvaniei“ învingă 
luptandü, înflorească ajungéndü tri
umf atóre alte jubilee !

Inteliginţa română cluşiană.
Abrudu, 1 Ianuarie 1888. 

Impărtăşimtt bucuria vóstrá. 
Inima nóstrá este între voi.

Trăiască Bariţu, trăiască Mu- 
reşianu!

Filipü, în numele Clubului. 
Lăpuşuln unguresc», 31 Dec. 1887. 
Cu ocasiunea jubileului de 50 

ani alü clarului „Gazeta Tran
silvaniei“, subscrişii cu celü mai 
mare devotamentü vinü a’şî eş- 
prima felicitările lorü faţă cu în
treprinderea acésta literară, care 
multă credinţă în trăinicia popo
rului románü a redeşteptatii şi mult 
îndemnu la lucrarea continuă pen
tru regenerarea nóstrá a contri
buiţii. îndemnul ü a prinsü rădă
cini. Dée ceriulü ca aceste rădă
cini se créscá în arbori seculari!

Augustinű Popű advocatü, Vasiiiu 
Muşte, Ale8iu LatişQ, Vasiiiu Rebre
anu, Alexandru Cotma, Vasiiiu Latifű, 
loanö Gherghel, Gonstantinö Belu, Ig- 
natu Grigorescu, Vasiiiu Ratű, Gavrilű 
Florianű, Stefanű Belu, Petru Bé!u.

Câmpeni, 1 Ianuarie 1888. 
Lupta „Gazetei Transilvaniei* 

sub egida Mureşianilom a desmor- 
titü şi a adusü la vieţă poporulü 
románü, — o scimü, o simţimu şi 
luptandü vomü avé isbendă.

Demnule luptătora, primesce la 
jubileului de 50 de ani ferbintea 
nostră recunoscinţă şi asigurarea 
devotamentului nostru.

Geraşim Candrea, advocata.
Sinaia, 1 Iannuarie 1888.

Fl amuréi, care de o jumătate 
de seculü indică direcţiunea navei 
naţionale, urezü tăria şi vecini că 
vieţă. FăgărăşanO.

Năsăudu, 1 Ianuarie 1888. 
Totă suflarea românescă de 

aici din celü mai curatü ţinutu 
románescü ve salută şi serbézá 
cţina de astăcjî în spiritii cu Bra
şovenii.

Se trăiţi mulţi ani fericiţi, ér 
„Gazeta Transilvaniei“ catü va 
trăi neamulü románescü!

Cápitanü Tanco, loachimü Purceille, 
Nicolau Anthon, Vintilă George.

Brăila, 1 Ianuarie 1888.
, Salutamü cu iubire şi frăţiă 

serbarea jubileului farului româ- 
niamului, alü, „ Gazetei Transilva
niei“,! şi cjiceiuü cu íntregulü néamü 
románescü:

Trăiască neobositulü George 
Bariţfi, trăiască memoria marelui 
Iacobü Mureşianu, se trăescî şi 
tu vrednicule Románü!

Ath. Popescu, G. Avesalon, V. Sassu, 
M. Eremia, I. Perlea, I. Pană, I. 
Ganea, P. Bancotescu, C. Vasiiescu, 
I. Barbu, I. Grigorescu, I. G. Pascu, 
V. Perşoiu, I. Mandroviceanu, D. 
Boantă, G. Eremia, P. Christescu, D. 
Panţu, B. Ţirca, C. Olteanu, A. Bunea, 
G. Bratu, D. Eremie, Cosma, Pur- 
cărea, N. Dragoşu, G. Moroianu, A. 
Iliescu, V. I. Perlea, I. G. Perlea, 
I. U. Şeitanii, N. Ţigoi. I. Triandafil, 
Corneliu Cioranü.

Budapesta, 1 Ianuarie 1888* 
Ve felicitámü pentru serbarea 

marelui evenimentü literară. Vivat 
vrednicului ei íntemeiátorü!

Soc. Petru Maiorű.
Sângeorgiulu románü, 1 Ianuarie 1888. 

Gratulámü şi noi, ca totü Ro- 
rnánulü cu sufletü bine simţitorü, 
maniei „Gazeta“ la jubileulü ei 
de 50 anî.

Binecuvântată a fostü óra, în 
carea a résáritü pentru neamulü 
románescü acestü lucéferü, lumi- 
nându-ne ca unü sfélpü de focü 
ín c)ile mai multü negre, decátü 
senine, o jumătate de vócü!

Ne ínchinámü cu respectü a- 
celora, cari au ţinuttt dela urc(irea 
ei şi ţinti astă4i apriiisă acestă 
făcliă în mijloculü atât orü probe 
grele, ce ni-au apésatü şi ne apasă!

Dorimü ca şi de aci încolo 
se ne lumineze şi se ne ţină strínsü 
legaţi pe lângă măreţulti stindardü 
naţionaM cu subilima devisă : 
„Dumne4eu şi dreptulü nostru!“.

Silviu Sohorca preotü, leremie Şo- 
robetea învăţătoră, Paulű S. Rusu, 
Ştefanii Utalea învăţătorii, Mateiu 
B. Brutaru, Mihailö Domide învăţă- 
torti, Alexandru A. Epureanu, Cons
tantinii Economu, Vasiiiu Popű co- 
operatorü, Maximű Hal iţa.
( ehulü Silrariei, 1 Ianuarie 1888. 

Primiţi şi felicitările nóstre la 
aniversarea jubileului de 50 de 
anî alü multü preţuitei foi „Ga
zeta Transilvaniei“.

Gorpiu Popű, Florianű 
Cocianű, Demetriu Suciu.

Zelău, 28 Decemvre 1887. 
Pré Stimate D-le Redactorü! 

Primiţi, ve rogü, ofertulü fiilorü 
naţiunei române din Zelău şi giurü 
cari, baremî pe astă cale, dorescü 
a participa la solemnitatea xţiăreţă 
şi strălucită a esistenţei „Gazetei 
Transilvaniei“ de 50 de anî. Urámü 
cu toţii pré iubitei nóstre „Gazete,“ 
din inimă, vieţă îndelungată,, esis- 
tenţă seculară!

Titu Trifu, teol. abs.
------ • £><::-><> •----

Braşovu 12 (24) Ianuarie 1888. 
Ainü 4isü íntr’unulü din nu- 

merii trecuţi, că Maghiarii arü face 
multü mai înţelepţesce, décá arü 
întrebuinţa parte din zelulü ce’lü 
desvólta în aplanarea cestiunilorü 
europene, pentru ca se delăture 
nemulţumirea ce domnesce între 
popórele nemaghîare de sub gu- 
vernulü lui Tisza.

fiarele guvernamentale néga

morţişti eşistenţa acestei nemulţă- 
miri, cu atátü mai francü o măr- 
turisescü înse 4iarele oposiţionale 
maghiare.

Aşa numai de curéndü ne dă o 
probă destulü de drastică în privinţa 
acesta organulü lui Apponyi „Pesti 
Napló“ într’unu articulü íntitulatü 
„panslavii noştri“ şi publicatü în 
nr. ,11 dela 11 Ianuarie a acestei 
foi.

După ce spune în introducere, 
că cei din Yiena sperézá & evita 
résboiulü cu Rusia, deóre-ce nu 
se prea íncredü în „ajutorulü“ 
Germaniei şi după ce vorbesce 
de mesurile de precauţiune luate 
de Austro-Ungaria, continuă ast- 
felu:

„Poporulü nostru e neliniştiţii 
din causa invasiunei ce ne ame
ninţă. Nu ne índoimü că oştirea 
rusésca şî-a alesü patria nostră ca 
teatru 4© resboiu. Ea va voi se 
năvălâscă asupră-ne prin Galiţia, 
Bucovina şi Transilvania. Ni se 
plângti omenii, că în Transilvania 
şi mai alesü în Secuime nu se ia 
nici o mesură militară pentru apé- 
rarşâ graniţei nóstre. Acolo la 
graniţă póte se între liberü orî-ce 
oştire ruséscá séu románéscá“....

„Şi Transilvania este amenin
ţată în casulü unui resboiu esternü 
şi de pericululü unei réscóle a po
porului ! De va năvăli în ţâră Ru- 
sulü ori Român^u, se vorü repeta 
evenimentele din 1848. Trebue se 
ne tememü de acésta pentru că 
acum totulü e liniştitti, f'oculü arde 
sub spuză.“

„Şi nu numai în Transilvania 
póte isbucni o rescolă a ţeranilom, 
ci şi în ţâra de susu slovacă. Ele
mentele sunt tote; din causa ma
réi nemulţămirî asupra dárilorü 
apesătore, din causa neorénduie- 
lei administraţiei, din causa inte
reselor corupte personale, din causa 
procederii fără cruţare contra óme- 
nilorü şi a faptelorü de corteşî ale 
partidei guvernului.“

„Unde este adunată multă ma- 
teriă esplosibilă, acolo uu e bine 
a te juca cu foculü şi ce focü ar 
fi mai primejdiosü ca résboiulü? 
A4i se supunü massele, maiorita- 
tea cea mare se supune, cu indi
ferenţă tîmpită, autorităţii, dér în
dată ce va isbucni résboiulü, fiă- 
care va fi iritatii şi cea mai ne- 
îusemnată causă póte produce în
curcături în ţinuturi de acele, 
unde domnii maghiari au scăpă- 
tatü séu unde sub povara datorii- 
lorü lorü véndü moşiă după mo
şia, pe cari apoi le cumperă soci- 
tăţile de creditü ale naţionaliteă- 
ţilorfi precum şi singuraticii...“

„In Transilvania suntü orga- 
nisaţî Românii, în Ţ0ra de süsü, 
în comitatele Turoţti, Arva, Lip- 
tova, Trencinü şi şi mai departe 
snntü organisaţl panslaviştii. Ei 
cunoscü forte bine puterea lorü şi 
sciu cine se ţine de ei. Formele 
acestei organisaţiunî suntü: socie
tăţile de pompieri, de lectură, cas- 
sele de păstrare, reuniunile de 
creditü ş. a. dér scopulü politicü 
este ascunsü în aceste.“

După ce numita fóia arată mai 
departe că în Gömör, Zips, Şa- 
roşfi şi în celelalte comitate pan
slaviştii nu suntü organisaţî, dér

se potü molipsi şi ei de esemplulü 
altorü comitate şi după ce atrage 
atenţiunea lui Tisza aşupra Zago- 
riei, unde Starcevicianii chiar în 
timpü de pace au sciutü se rés
cóle pe ţeranî, continuă aşa:

„Márturisimü sincerü, că as- 
tă4î, când tóté suntü la  noi liniş
tite, ne tememü în casulü unui 
resboiu şi mai alesü a unei inva- 
siunî de réscóle ţerănescî ale na- 
ţionalităţilom, a cárorü conducé- 
torî suntü panslavii şi daco-ro- 
mânii...“

„Ca se nu se pótá întempla 
acésta se ia mesurî de precauţiue 
guvemulü, care prepară résboiulü. 
Acele comitate nu e permisü se 
fiă lăsate făr’ de miliţiă. Căci este 
uşom a stînge scânteia, dér greu 
a năbuşi foculü“.

In fine conchide „Pesti Napló,“ 
că singura garanţiă de-a susţine 
„ordinea“ în casulü unui resboiu 
cu Rusia este „forţa şi terorismulü.“ 

Aşa departe amü ajunsü dór 
în era „liberalismului ungurescü,u 
ca se se recomande contra pro- 
prielorü popóre din ţ0ră: forţa şi 
terorismulü, ca singurulü mijlocü de 
siguranţă !

»-eD3Ho-

Jubileul! „Gazetei_ _  şi pressa raprései.
Kolozêvar“ Nr. 12 dela 16 Ianuarie 1888 

publică sub titlulü „Së ne înviţămh minte“ (în
văţături din jubileulü „Gazetei“) urmatorulü ar
ticulü:

După cum preînsciinţase „Kolozsvár“, 
amésuratü programului Joi şi Vineri s’a 
sévérsitü în Brasovü cu mare sgomotü 
jubileulü de 50 de ani alü esistenţei „Ga
zetei“.

Ce-i dreptü, pregătirea numărului fes- 
tivü ocasionalü s’a întârdiatű, dér con- 
ductulü cu torţe, concertulü şi banchetulă 
s’au ţinută, şi primulü numérü din anulü 
alü 51-lea ílü avemüdeja înaintea nostră, 
scosü din noua tipografiă propriă a pro
prietarului (farului.

Cu litere de totü noué se face re- 
privirea în trecutü, judecata stárilorü ac
tuale, şi se publică mulţimea felicitárilorü 
telegrafice şi epistolare...

Sub acéstá păcătosă stăpânire ungu- 
réscá i-a succesü dér redactorului Dr. 
Aurel Mureşianu a face ce, după „Mese- 
riasulü Románü“ din Braşovti. pănă acum 
a rémasü totü numai o încercare, i-a suc
cesü a face, ca Românii muncitori cu spi- 
ritulü din Braşovti sé aibă tipografia lorü 
propriă românescă şi sé nu mai lucreze 
în folosulü unei tipografii „străine“.

In totü casulü acesta e unü suvenirü 
capitalii la bucuria de 50 de ani.

Nu mai puţinti de căpeteniă este ínső 
cu privire la noi şi conclusiunea ce o face 
fóia asupra vieţei şi a influinţei sale, în- 
cepéndü dela concesiunea ce i s’a datü 
la 1888 în timpulü gloriosei domnirl a 
lui Ferdinand I.

Adecă înainte de 1838 — după cum 
se dice — sórtea Románilorü în acestă 
ţâră a fostă numai obscuritate şi miseriă; 
de atunci ínső pornindü după stéua con- 
ducetóre a ideei de naţionalitate române, 
fie-care pasă ce s’a fácutü înainte a tă
cută se apară pe orisontü aurora deştep
tării şi a desvoltărei românesc!, încâtă 
acjl, după o lungă cale de 50 de ani, „ve- 
demă din depărtare reflecsulü putemice- 
lorü ra(|e ale adevăratei libertăţi şi ale 
egalităţii dintre naţionalităţiu.

„înainte de asta cu 50 de ani numai 
câteva şcoli aveamü — se dice íntr’unü 
pasagiu — astăill numérulü lorü este în-
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şutită, înmiită,“ şi mai departe : „Pressa 
română menită a lumina poporală nu se 
mai mărginesce adî la o singură foiă şi 
numărulă acelora, cari au învăţată carte, 
astădi e deja legionă.“

Unu legionă, ridicându-se toţî toc
mai în acea epocă, în care s’a săvârşită 
deşteptarea naţiunei maghiare!

Nu c ,mai multă o singură foia, toc
mai în aceea epocă, în care era nostră 
constituţională tiranisézá !

înmiite şcolî, tocmai pe timpulă lă- 
ţirei culturei ungurescî, celei ce înghite 
naţionalităţile !

Ar crede omulă, că logica şi sen- 
timentulă mai nobilă, celă puţină pentru 
ună moment^, ar stórce recunoscinţa fő
iéi ultraiste şi a amiciloră săi, între 
carî — amă vădută deja destulă de des
— suntă cei mai înalţi bărbaţi din cleră, 
cei mai distinşi funcţionari.

Nicl-decum.
Numărulă jubilară ală „Gazetei“ 

tocmai în contra nostră îşi stabilesce 
conclusiunile.

In contra nostră este îndreptată bu
curia, ce i-o causézá tipografia, în con
tra nostră aduce felicitările, numesce 
„crisă“ situaţiunea actuală a Românimei 
faţă cu guvernulă ungurescă constitu
ţională.

íntréga sărbătore ocasională, în loc 
de mulţămire, este o demonstraţiă.*)

In adevără, acésta este o încura- 
giare deosebită, pentru ca să fimă nu
mai şi mai departe liberali, să fimă în
găduitori, să fimă indiferenţi.

Acolo în numărulă ocasională facă 
paradă, cu proclamaţiunile loră lărmui- 
tóre, renumitulă Vasilie Lucaciu, care 
vestesce învingere „asupra tuturoră ini- 
miciloră“ ; societatea „Tinerimea Românău 
din BucurescI, care vorbesce în numele 
românismului ; Densuşianu, autorulă is
toriei interdise a lui Horia**), care îşi 
trimite salutările sale din Roma, „de 
lângă ţărmurii Tibrului, vechiulă lâgănă 
ală Româniloră.“

Pe d-lă proprietară-redactoră îlă îm- 
presoră strigările de „să tráéscá“ ale foi- 
loră din BucurescI, ale Româniloră din 
Aradă, Abrudă, Lugoşă, Deşă, Baia-mare, 
Şeica-mare, München, Ploescl.

Săptămâni întregi fiecare numără nu 
va consta decât numai din răsunetele na
ţionale ale popiloră, procatoriloră şi în- 
văţătoriloră.

Vomă lua notiţă şiră de şiră des
pre tóté şi le vomă împărtăşi publicului 
nostru, pentru-că nouă ni se pare, că 
acelă jubileu nu vorbesce cătră „Gazeta“ 
cea cu gura setosă de sânge, ci cătră 
pacienţa rassei maghiare, cătră adevă
rata liberalitate a guvernului maghiară.

Astfelă e a s e  înţelege, credemă, şi

*) A se vedé „Tribuna“ nr. 6 dela 10 (22) 
Ianuariu 1888. — Red.

**) Scriitorulü articulului e în rătăcire. Isto
ria lui Horia a fostü oprită, dér mai târziu con- 
vingêndu-se, că este o carte de sciinţă, d-lü Tisza 
a liberat’o de sub interdictulü „erei constitu
ţionale“. — Red.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“
_ _

POPA CiEE SCIE CAUTE
(Poveste culesă de V. A. Ureche.)

Eh!... Cu Ştefană-Vodă nu era de 
glumă. Decă elă adesea vărsa sânge 
omenescă pentru o greşală de nimica, 
cum era se-i rămână bietului popa Ono
frei vre-o racjă de nădejde că la 15 Ci- 
reşară Vodă l’o ierta decă chiar nu va 
da în Divană răspunsuri bune la între
bările lui ?

La mare grijă întrâ părintele Ono
frei din acelă minută. Nu i se mai a- 
legea nici de mâncare, nici de odihnă 
cu câtă o 4i se- îngrămădea asupra al
teia, ca valurile la mare.

— Se vedeţi omeni buni, 4icea por- 
fcarulă cătră săteni, privindă cum popa 
slăbea pe totă diua de grijă; să vedeţi 
că n’o să scie da răspunsurile aşteptate 
de Măria Sa Vodă. Nu vă spuseiu eu, 
că-i subţire tare cartea popii?

Şi, cum se întâmplă la omenirea în- 
tregă, cu câtă preotulă Onofrei slăbea 
de păsuri, cu atâtă se» îngrăşa protivni-

provenienţa telegramei metropolitului Mi- 
ronii Romanul, care introduce tóté cele
lalte felicitări, deşi capă ală- bisericei 
urézá totuşi „tinereţă „Gazetei“ în aspi
raţiile sale,“ „bărbăţiă în lupta pentru 
dreptate, pregătindu posterităţii unu jubi
leu mai veselii ca celă de astădi. “

Şi în acelaşi sensă privimă cu plă
cere sufietéscá la entusiasmulă dameloră 
române din Deva, cari l’au salutată pre- 
sentându-i pompóse unelte de scrisă, cu 
acea asigurare, „că bărbaţii români as
tădi nu mai luptă singuri pentru apă
rarea scumpei loră limbi şi a obiceiuri- 
loră străbune, ci au ca aliate pe fe
meile loră.“

Naturală, că nu póte fi nici vorbă 
de apărare acolo, unde nu este a tacă , 
unde istoria de 50 de ani e martoră 
despre contrarulă.

Décá privimă însă la desfiinţarea 
iobăgiei săvârşită în timpulă acesta, la 
cele petrecute în decursulă luptei pentru 
libertate şi la faptulă că aceste au fostă 
lăsate fără nici o răsbunare; décá pri-

aÍJa*.vimă la binecuvântările constituţir-aei 
revărsate asupra tuturoră f&ră conside
rare la continuitatea de dreptă,— atunci 
4ău, ar puté fi vorba de puţină îndurare, 
mulţămire, simpatiă, de tolerare reci
procă, seu despre altceva de felulă a- 
cesta: decă acésta ar fi din atmosfera 
în care trăesce „Gazeta“, séu décá aştep
tarea acestui lucra ar forma prerogati- 
vulă natúréi nóstre nepretensive ma
ghiare.

Ajunge pentru consciinţa nostră de 
sine, că cu deplină îndreptăţire ne pu- 
temă gratula de jubileulă „Gazetei“ în 
acéstá ţ 0ră tirană.

Sándor Iossef. 
--- »— i —

Polonii in casulü unui résboiu 
cu Rusia.

ţ)iaruln polonü „Reforma“ , 
precum amu amintitü íntr’unü ar- 
ticulü alü nostru, se ocupă cu 
eventuala atitudine a Polonilorü 
în casulü unui resboiu cu Rusia 
şi 4ice: 9

Acéstá atitudine atârnă dela inten- 
ţiunile pe care le au puterile aliate în 
privinţa Poloniei rusesc! în casă când 
Rusia va fi biruită. Nu-i vorbă, fiă- 
care soldată îşi va face datoria; dér noi 
vorbimă de entusiasmulă tuturoră Polo- 
niloră, de solidarisarea naţiunei polone 
cu Austria. Decă s’ar întâmpla după bi
ruinţă, ca ţărmulă stângă ală Vistulei să 
se dea Prusiei, fâcându-se ast-felă o 
nouă împărţire a Poloniei, atunci nu va 
mai pute fi vorbă de ună entusiasmă 
polonă, gata la ori-ce sacrificii, atunci 
Polonii voră aştepta în linisce sfârşitulă 
resbelului şi îşi voră reserva puterile 
pentru o epocă mai bună, ba contra 
unei noi împărţiri voră şi protesta. De 
óre-ce încurcătura actuală este o urmare 
neapărată a împărţirei Poloniei, deve-

culă său Glonţă, de mulţămire suiletéscá 
că o să iésá mintea lui mai la lumină 
decâtă a lui Onofrei.

Numai două 4il0 mai era acum păjnă 
la 15 Cireşară şi părintele Onofrei nu 
deduse deniei ună răspunsă de Dómne- 
ajută. Şi să nu cugeţl, boerule, că bie- 
tulă popă nu se făcuse luntre şi punte 
dór o da de unulă... Cercase elă dóra 
şi la psaltirie, o deschisese pănă în trei 
ori, pe sântulă pristolă, cu ochii închişi, 
la întâmplare boscorodindă de douăspre- 
4ece ori „Dómne milueşte“ !... Dér ce să 
ve4l ? pe faţa psaltiriei, la drépta, bie- 
tulă popă cetea totă osînda lui.

Ce mai chipzuise sântulă părinte ? 
Elă înşira pe sfânta masă tóté cărţile 
bisericesci, şi apoi, cu epatrafirulă pe 
capă, se îiwîrtise de trei ori în jurulă 
jertfelnicului şi apoi, pe dibuitele, puse 
mâna pe cartea ce nemeri. — Era evan
ghelia. Dă epatrahirulă de pe ochi, ci- 
tesee: „Fericiţi cei seraci cu duhulă, că a 
melóra este împărăţia cerurilor iiu 4icea e- 
vanghelia pe faţa dréptá, la loculă 
deschisă.

Va să 4ică, numai în ceră este scă
parea mea?! ofta părintele Onofrei.

nindă Rusia*? d’atuncî ínoóce, (^'ptţtâre'’ 
europenă şi tină colosă supărăoiosu pen
tru Europa, trebue să se înlăture causa 
răului şi Rusia trebue împinsă dincolo 
de Dnipru şi separată dé Europa. Acesta 
trebue să fiă scopulă unui răsboiu aus- 
tro-rusă. In acéstá privinţă Poloniloră 
trebue să li-se dea o garanţiă, pentru ca 
să se potă declara solidari cu Austria. 
Cum să fiă acestă garanţiă, de ocamdată 
nu se póte precisa. Putemă însă declara 
în numele Intreigei naţiuni, că fiăcare 
răscolă polonă ar fi o ruină pentru ua- 
ţiune, dér că entusiasmulă generală ală 
Poloniloră pentru unu răsboiu ^contra 
Rusiei nu póte oasc< decâtS'^ti’a se 
acorda o garanţiă.

„Warşawski Dnewnik“ , vor- 
bindű despre Polonia, scrie urmă- 
to ^ ţle :

Cestiunea Poloniei are astă4l ună 
altă earacteră. Ideea despre înfiinţarea 
imperiului [polonă e considerată din ce 
în ce mai multă ca o fantomă şi utopiă. 
Trebue să ne mirămă că mai suntă ó- 
meni politici, carî credă că Polonia póte 
să se reînfiinţeze cu ajutorulă Germaniei.

Mai multă şi mai seriósá conside- 
raţiune însă merită cestiunea relativă la 
o legătură mai strînsă a părţiloră lo
cuite de Poloni cu Rusia, care are ună 
vastă terenă pentru activitatea talente- 
loră. Polonii se convingă din ce în ce 
mai multă, că cestiunea numai cu aju
torulă Rusiei şi prin misiunea slavă pe 
care o are imperiulă rasă póte să fiă re- 
solvată.

Se apropiă momentulă în care se 
va cere dela Poloni ca să se pronunţe 
definitivă asupra acestei cestiunl vitale 
şi în care să renunţe odată pentru tot- 
déuna la îndoelile şi bănuelile loră.

„Dziennik Polski“ 4i°e, că 
agenţii provocatori se încercă în 
Varşovia se aţîţe tinerimea polonă 
la o acţiune în casulü unui rés- 
boiu alü Rusiei.

SCmiLE JpILEl.
Ministrulü de honvedţt a permisă ca 

acei indivi4l ai primei chemări a gló- 
teloră, carî *nu au primită instrucţiune 
militară, precum şi glotaşii chemării a 
doua, décá în casă de răsboiu întră în 
serviţiulă reuniunei „Crucea roşiă“ şi 
décá pentru acésta pretindă o recom
pensă mică séu nimică, să fiă eliberaţi 
de serviţiulă armeloră. Printr’o altă or- 
dinaţiune a ministeriului de honve4l, se 
eliberézá de serviţiulă gl6teloră urmă
torii m edici: Directorii şi medicii pri
mari ai instituteloră de nebuni ale sta
tului şi private; medicii şefii ai despăr- 
ţeminteloră chirurgicale şi assistenţâi loră. 
Mai potă fi âcutiţi medicii primari şi 
subalterni ai spitaleloră, întru câtă potă 
hpsi dela serviţiulă armatei după aco
perirea numărului trebuinciosă de me-

In 4iua de 14 Cireşară era părintele 
Onofrei totă atâtă de aprópe de a fi gă
sită răspunsurile căutate, câtă e aprópe 
Turculă de sfânta împărtăşaniă. Iţi era, 
4eu, milă să întâlnesc! pe biettilă preotă, 
slabă şi deşirată, de-i cădea potcapulă 
pănă peste urechi şi anteriulă bălăbănea 
pe trupulă lui ca ştiuletele de porumbă 
singură într’ună hambară pustiu. Cău
tătura bietului preotă era paianjinită de 
veghiare şi păşia gânditorăca luna sin
guratică prin bălţile Bugeacului.

— De ce nu te întrebi, cinstite pă
rinte, şi cu Glonţă porcarulă, îi 4 ŝe 
Vrajbă’Şoltuzulă, întâlnindu-lă în dimi- 
n0ţa 4ilei de 14 Cireşară şi făcândui-se 
milă de popa, care i se păru ca ună 
mortă de pe faţa căruia s’a ridicată 
giulgiulă.

íntrébá-te, 4^u, cu Glonţă, că vorba 
ceea nici nu scii din ce tufó ţişnesce ie
purele !...

— Să mă întrebă eu cu gogoma- 
nulă acela, eu?., răspunse măreţă părin
tele Onofrei, care nici mortă nu vrea 
së se dea rămasă din carte de ună porcar.

Numai după ce Şoltuzulă se depărta, 
ce gândi popa? Mă, părinte Onofrei, a-

dici. Medicii cumunali şi cercuali se 
sfeutescă atunci, când în cerculă respec
tivă nu se mai află nici ună medică.

* **
In Vale a arsă şura, grajdulă şi co- 

perişulă casei ţăranului Dumitru Hancea. 
Foculă s’a iscată din nebăgare de sémá. 
Paguba e de 600 fl.

* **
Pe drumulă dela Sebeşulu de josű la 

Rîpa de josü ună ţărână fu sfâşiată de 
lupi în 4ilele acestea. ‘

* **
In Cluşiu a* eşită Someşulă mică în 

mai multe locuri din albiă.
** *

Comitetulă femeiloră Kulturegyletu- 
lui ardeleană din Cluşiu a ţinută în 17 
Ianuară în casa oraşului adunarea sa 
constitutivă. Oraşulă fu împărţită în 8 
cercuri, din care fiecare îşi are vicepre- 
sidenta sa. Acestea îşî alegă subcomi
tetele loră. Bani se voră colecta deo
camdată cù puşculiţe (cutiuţe ori lădiţe). 
Fiecare din cele 250 de femei ale comi
tetului voră primi câte o astfelă de puş
culiţă. — Décá nici acum n’oră face plo
pii pere şi răchita micşunele, apoi nicî 
nu mai facă niciodată.

* **
Notarulă cercuală Anton Rereczk 

din Szt. Domokos a fostă trasă în cerce
tare criminală, fiindcă a defraudatu bani 
de dare.

* **
Comuna Cluşiu a ştersă din buge- 

tulă său subvenţiunea de 1000 fl. pentru 
teatru. Ministrulă de interne íntrébá în 
rescriptulă său, că de ce s’a ştersă? — 
Nimică mai simplu : comuna Cluşiului se 
îngropă’ft deficită, ér teatrală nu mai 
scapă de deficită.

Serbarea Bobotezii.
In Braşovu. Serbarea Botezului Dom

nului s’a f&cută la biserica Sf. Neculae 
din Prundă în Scheiu cu mare pompă, 
în bubuiturile trescuriloră (piuşoreloră.) 
O companiă de soldaţi din reg. 2 de 
inf. a dată onorurile militare, pe lângă 
trei salve de pusei, ér musica mili
tară cânta imnulă împărătescă. Comanda 
a avut’o d-lă locotenentă Ionaeă. Din
tre oficeri au mai asistată : d-lă maioră 
Feistmantel dela infanteriă, d-lă maioră 
Hrabowski dela honve4i, d-nii căpitani 
Turiă şi Literată dela infanteriă, d-lă 
căpitană Hroch dela husari, d-nii loco
tenenţi Şerbescu şi Negrea dela infan
teriă, d-lă locotenentă Popa dela arti- 
leriă, d-lă locotenentă Baar dela husari, 
d-lă locotenentă Klein dela honve4i, d-lă 
sublocotenentă Br. Geyso dela husari. 
După terminarea ceremoniei, atâtă 
compania care a dată. onorurile militare, 
câtă şi toţi soldaţii români dela infan
teriă si honve4î, s’au întorsă la casarmă 
în marşurile musicei.

In Sibiiu. La biserica din subur-

decă de ce nu cerci,, décá pănă şi Şol
tuzulă te índémná? Badea Glonţă por
carulă e omă nevoiaşă... caţl-va zloţi tă
tăresc!, vre’ună polobocă de miere, câ- 
te-va părechî de opinci moi, l’or face 
să nu mai spună la nimenea că i-am ce
rută eu sfată, lui, ună porcară fără de 
învăţătură... Păi ce!... „Dă din mâni, 
Petre, că te îneci“ a strigată Mântuito- 
rulă unui cogemite apostolă. Ean să 
mai cercă şi cu Glonţă ! Păstorii ăş
tia hăulindă totă 4iua a lene prin munţi 
şi ponóre, se isteţescă multă şi se gân- 
descă la multe de care noi cărturarii 
n’avemă nici bănuială... Ci hai, mă pă
rinte, la nea Glonţă!...

— Totă lumea spune, măi Glonţă, 
că eşti ună nătărău, 4ice părintele Ono
frei, găsindă pe porcară pe priporulă 
unui deală coperită de stejari bătrâni, 
pe sub carî turma lui de porci cronţăia 
cu nesaţă ghinda că4ută de cu tomna. 
Toţi din sată te socotescă, nea Glonţă, 
de omă prostă, numai eu nu. Aşa 4^“ 
ceamă eu erl sera lui jupână Sucilă pîr- 
garulă: „Vrei ^ă-ţi dovedescă, jupâne 
„pîrgare, că rău şi f&r’ de cale aţi totă 
„subţiată simbria lui Glonţă, că elă nu
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biulă Iosifü a asistată la ceremoniă o 
jumătate de batalionă din reg. 31 de 
inf., sub comanda d-lui maipră Yeleanu. 
S’au datü trei salve de pusei şi musica 
a cântată imnulü împărătescă. D-lü pen- 
sionistü Irimie Scurtu a dăruită solda- 
ţiloră, cari au asistată la ceremoniă, câte
10 cr., ér musicei militare 5 fl.

In Bucuresci. La orele 11 şi jumă
tate diminâţa s’a săvârşită sânţirea a- 
peloră la pavilionulă de pe cheiulă Dâm- 
boviţei de cătră Mitropolitulă Primată, 
însoţită de clerulü mitropolitană, în pre- 
senţa Regelui, încunjurată de casa sa 
civilă militară. La acestă ceremoniă au 
asistată miniştri, preşedintele şi membrii 
Senatului, aflători în capitală, înaltele 
curţi de casaţiune şi de compturi, cur
ţile şi tribunalele, corpulă profesorală, 
primarulă capitalei cu consiliulă comu
nală, camera de comerciu, oficerii gene
rali şi superiori cari n’au fostă sub arme şi 
funcţionarii superiori ai statului. In mo- 
mentulă când Mitropolitulă Primată a 
pusă sânta cruce în apă, tunurile de pe 
Dealulă-Spirei au dată obicinuitele salve. 
După săvârşirea rugăciuniloră, Regele, 
înconjurată de statele-majóre, a primită 
defilarea trupeloră.

— *—•<>•<%) 'O* »—

Darulü de Crăciunii pentru copii sé- 
racî aplicaţi la meserii m Braş ovii.

In séra din ajunulă Crăciunului co- 
mitetulă „Associaţiunei pentru sprijinirea 
învăţăceiloră şi aodaliloră români mese
riaşi“ a distribuită în . una din spaţiosele 
săli ale gimnasiului română, fără multă 
pompă şi gălăgiă, »vestminte la copii să
raci aplicaţi la meserii.

Acestă bună obiceiu îlă practică co- 
mitetulă Associaţiunei de mai mulţi ani 
şi a fostă silită de împrejurările triste, 
în care se află bieţii copii dela meserii, 
(căci în cea mai mare párté se é̂csrutézá. 
din familiile românescl ceîe öl ai lîpâite), 
să apeleze în fiecare ană la simţulă de 
umanitate şi filantropiă ală cetăţeniloră 
din Braşovă, pentru ca să potă satisface 
celoră mai neapărate trebuinţe de a îm
brăca pe bieţii copilaşi lipsiţi şi de cele 
mai necesare vestminte.

Ori de câte ori avea comitetulă pănă 
acum ocasiune a împlini acestă actü de 
binefacere, acestă mică serbare, în locă 
să fi produsă ună sentimentă de mulţă- 
mire în inimile celoră presenţi, cauşa 
tuturoră mâhnire şi supărare, căci pu
ţini din mulţimea bieţiloră copii, cari 
veniseră plini de bucuriă să primescă 
ună mică ajutoră, puteau să se impăr- 
tăşescă din darurile ce le putea să le o- 
fere comitetulă.

In anulă acesta serbarea din ajunulă 
Crăciunului a avută ună altă caracteră. 
Nu a fostă maipomposă, nici publiculă, 
care a asistată, nu a  fbstă mai numărosă; 
dér comitetulă a avută via satisfacţiune 
de a pute distribui ajutore neasemănată 
mai mari şi a procura la ună mare nu-

■ ■ ..................................  .........? •■»-* ....... — —

„e omă prostă, ci omă de sfată alesă?.. 
„Uite, dumnéta şi cu totă sfatulă cre- 
„deţi că numai eu am să sciu da răs
punsuri la întrebările cele trei ale lui 
„Vodă; da ean să auc|iţl pe badea Glonţă, 
„să vedeţi m i n a « i a t $ j â î ş U l : ‘<la, 
„răspunsurile.. “

Aşa e fiiule Glonţă, c4 H  M  jeje 1$  
spui lui Măria sa Vodă, decă te-ar în
treba: „ câtă preţuesce elu? In câtă timpă 
va ocoli elă lumea, cu saMa sa viteză; 
şi care e gándnlü \ Ini selu greşity #

A şă! ţi-ai găsită să înşele părintele 
Onofrei pe nea Glonţă, eu şoşele, cu mo
inele de soiulă acesta. Nici pe Vorbă 
de clacă, nici pe zloţi tătăresel, nici pe 
cjece vedre de miere, nici pe douăspre- 
dece păreclii de opinci moi argăsite la 
Suceava, nu se primi Glonţă să dea pă
rintelui Onofrei sfatulă ce umbla să-i 
smulgă.

— Scii una părinte? Ce mai la deală 
la vale... dă-mi anteriulă, giubeaua şi 
potcapulă sfinţiei tale să le îmbracă eu; 
şi aşa nu-ţi mai vină, că ai slăbită de 
nevoe, ai ajunsă subţire ca resteiulă de 
alună. Imbracă-te cu iţarii şi cu suc- 
manulă meu, ţine-mi loculă, colea, la

mără de copii adevărată bucuriă de săr
bătorile 'Crăciunului.

Are a se mulţămi numai marinimo- 
şiloră donatori şi fondatori Michailu şi 
Elisa Stroesco, décá s’a putută îndeplini 
acestă frumoşii actă. Pentru prima dată 
s’a distribuită o parte din venitulă fun- 
daţiunii destinate spre scopulă acesta şi 
resultatulă a fcfefcă̂  că ifiâi multă de 92 
copii dela diferite meserii, care de care 
mai lipsită şi mai golă, a primită vest
minte şi încălţăminte, amăsurată trebuin- 
ţeloră, ce s’a constatată de membrii co
mitetului.

S». 'barea s’a deschisă printr’ună dis- 
cursă :!ostită de preşedintele societăţii, 
părintele B. Baiulescu, prin care a ară
tată însemnătatea clilei şi a adusă vii 
mulţămite în numele reuniunei şi ală co- 
piiloră mariloră fundatori M. şi Elisa 
Stroesco.

Mai imposantă a fostă însă sfârşi- 
tulă, căci glasurile copiiloră veseli de 
darurile primite, cari aclamau cu viă 
recunoscinţă numele Michailă şi Elisa 
S’roesco, au produsă în inimile tuturoră 
celoră de faţă mai multă impresiă şi mai 
multă efectă decâtă discursurile cele mai 
elocuente, ce s’ar fi putută rosti.

Dea Dumne4eu ca să se mai gă- 
sâscă şi alţii, cari să calce în urmele ne- 
muritoriloră binefăcători ai poporului ro- 
mânescă din Transilvania, nobileloră su
flete M. şi Elisa Stroesco. — („Meseria- 
şulă Română.“)

— — —

S c ir I  p o liţ ie n e s c ! .
Alaltaeri séra după orele 8 canto- 

nierulă Egyed Lajos găsi între cantónele 
Nr. 288 şi 287, aprópe de fabrica de. 
pele Dück, pe linia căii ferate, cadavrulă 
foncţionarului de poşte şi telegrafii Má
tyás Albert, călcată de trenulă de per- 
sóné ce a plecată eri la Cluşiu. Numi- 
tulă cantonieră visitase, înainte de ple
carea trenului, conformă regulamentului, 
distanţa căii ferate lui încredinţate şi 
găsise totulă în ordine. Probabilă că 
Mátyás Albert s’a furişată după canto
nieră şi s’a aruncată pe şini. Capulă 
şi braţulă stângă ală sinucisului au fostă 
totală despărţite de trupă; în totă ca- 
snlă s’a sinucisă în stare de ttirburare 
a minţii. Deja acum doi ani, când a 
fostă transferată dela Braşovă la Cluşiu, 
s’a observată la elă turburare a minţii.

Alaltaeri séra i s’a furată birtaşului 
de aci George Liess ună cuţită fiiiă de 
bucităriă. Poliţia e pe urma făptuito
rului.

Crima i i i  strada D p ia e  In Bicoreşcl.
Cetimă în * Románja“ : Represen- 

tanţii diferiteloră diare din capitală s’au 
întrunită la redacţiunea „Românului“ 
unde d-lă prefectă ală poliţiei capitalei 
s’a presentată spre a dtt informaţitihî cu 
privire la îndoitulă omoră din strada 
Dionisie.... Vomă resuma aci informa- 
ţiunile date de d. Moruzi:

turmă; oiu merge eu in loculă sfinţiei 
tale la Romană şi oiu da eu răspunsuri 
lui Vodă; de nu i-o plăcea pe mine m’o 
spenejura, ori m’o tăia, ori buzdugăni.

Ce gândi popa?... Mă părinte Ono
frei! Mai bine o cji porcară tologită pe 
pajişte, decâtă ună leşă de popă putre- 

aliluia sub pajişte!
Haide trampa cu hainele, mă Glonţă! 

Nu că mă temă eu d’a merge la Divană 
singură, der "am f&ciatiţ,& niă Glonţă, ună 
buboiu la 'inolele speteloră de nu potă 
încăleca tretinulă să mergă? la Romană. 
Du-te dmnneâţa, ? fcaide Glonţă/ şi > no-

• rocă. hunii, r • - s; ;/
— După ce oiu, trece hopulă, adăuga 

popa între dinţi, îmi iau eu er hainele 
şi Onofrei totă la altară, pote şi epis- 
oopă de Rădăuţi, er nşa Glonţă totă cu 
ghioga după porcii satului!...

— Ci haide, trampa fiiule!...
Hainele popii, de pe când era elă

rotofeiu, veneau acum leite lui nea Glonţă 
şi iţarii şi sucmanulă acestuia, (cari nici 
le mai putea îmbrăca de multe qfil0 
Glonţă, că nu-lă mai încăpea), se potri
veau popii ca teaca la cuţită.

(Va urma.)

$ La începută, după interogatoriele 
luate servitorului (lui Lespezeanu) Hie 
şi soţiei sale Anica, atâtă judecătorulă 
de instrucţiă, câtă şi prefectulă îşi fă
cuseră convingerea, că soţii Lespezeanu
aţi fostă strangulaţi de slugile loră....
Hie, la interogatorulă din urmă, când 
fusese pusă în încurcătură, s’a prefăcută 
că leşină, fără a i se fi putută scote ună 
cuvântă. Dusă cu duba la VăcărescI, 
(temniţă), elă a fqstă băgată în celula 
lui şi dimineţa sentinela l’a vădută spân
zurată de o curea, pe care o legase de 
crucea ferestrei. 8

La Hie s’au găsită mai multe seri* 
sori. Scrisorile suntă în ungureşce. Pre
fectulă a pusă pe cineva să le $radu<5ă. 
O particularitate s*a observată îtitr’en- 
sele. Unele frase suntă necomplectate, 
şi în loculă cuvinteloră suntă nisce 
semne, precum t  şi :/., cum şi nisce cu
vinte, cari singure n’au nici ună înţelesă 
dér cari se presupune a semne şi. cu
vinte convenţionale. Scrierea lui Hie. 
este curgétóre, şi dovedeşce a nu fi fostă
fără órecare instrucţiune....

Asupra prinderii lui Ionă Mache- 
doină, unulă din asasini, etă amănunte 
complecte:

Revenindu-se asupra părerii, că nu 
mimai Ilie şi Anica suntă asasinii, par- 
chetulă a ordonată nouă arestări. In- 
tr’ună cametă ală d-lui Lespezeanu s’a 
găsită numele fer^orilprft oe a avjiţă 
şi timpulă câtă a servită fie-care. Intre 
aceştia era şi Ionă Machedonă, pănă 
eri în serviciulă d-lui ingineră Cucu. 
Prefectulă autorisâ pe comisarulă Bog
dană să facă o perchisiţiune în odaia 
sşrvitorului bănuită. Perchisiţia s’a fă
cută în lipsa rai, şi s’a găsită céasor- 
niculă d-lui Lespezeanu,j vîrîtă într’uija 
din saltele. Comisarulă a prinsă apoi 
pe Machedonă la o cârciumă şi l’a a* 
restată. La interogatoră, a făcută măr
turisiri complecte. Elă este unulă din
tre asasini. îndoitulă omoră l’a comisă 
împreună. cu alţi patru pe cari poliţia 
i-a pusă în urmărire. IKe, servitorulă 
soţiloră Lespezeanu, a fostă complicele 
lom. Acesta i-a introdusă în casă. 0- 
bi^tele forate de Machedonă suntă: 
ceşpomiculă, ună inelă, nisce mici o- 
bi&pte şi ună portofelă cu 500 franci în 
hirtiă. Restulă baniloră a fostă luată 
de* ună altulă, care este urmărită de 
plliţiă, dér ală cărui nume nu-lă pu- 
tăuiă comunica. Acesta luase ceasorm- 
culă d-nei Lespezeanu şi l’a Vândută 
unuia în Bucuresci pe ună preţă de ni- 
mică. Ceasorniculă se află în posesiu
nea prefectului.

Ecă în ce împrejurări s’a săvârşită 
crima după declaraţiile lui Machedonă: 
Erau cinci inşi. Doi se preumblau pe 
dinaintea casei victimeloră, doi pe dina
intea caseloră din faţă, ér unulă era la 
c@lţulă stradei Clemenţei, spre a pândi 
pe sergentă când părăsi; posttuă ca 
să se ducă la casarmă. Acestă din urmă 
îndată ce véqfü. pe sergentă apucândă 
pe strada Minervei, însciinţâ pe ceilalţi 
tQfvşrăşIj şi cu toţii intrară în .curtea ca
sei- d-lúl Lespezeanu. Aci îi întempinâ 
Iile,, care, întrebată: cum stau lucrurile, 
răspunse: totu precum sciţi. Atunci in- 
troră în bucătăriă şi legară pe Anica- 
Acesta începu să ţipe, dér a fostă înă
buşită. Se prefăcură apoi că leagă pe 
Ilie, şi întrară pe urmă în casă, unde 
săvârşiră oribilele crime.

După acéeta, deslegară pş servitori 
şi plecarft p?áéi íncoíó, dujfyíl' c& ácela, 
care páré a fi fostă dirigşntult loră, 
deté celorlalţi trei ungurefiî câte două- 
4eci 1§L şi „ 4upăi ce &ar|^M|iisgg hai»e 
şi; o bîâtS a
unulă dinta*enşii s’a îmbrăcată.

tulă când tâlharii au intrată la densa, 
a muşcată pe unulă de deg«tă. Muşcă
tura s’a găsită la degetraă lui Mache
donă, care însă, spre a nu fi recunos
cută, ; şi-a şti^vitţl dogeinl^ cu toculă 
cismeju " f  '

Bj|jjă asigurările datţe;, de d. pre
fectă, ceilalţi patru asasini simtă urmă
riţi cu asiduitate şi se speră că în cu- 
rândă voră fi prinşi.

HECROLOGU.
Nicolae şi Maria Genovitz au pro

funda durere de a vă face cunoscută în- 
e e i^ ^  ^  a prea iubitei ţ i  mâeei 
loră fiice M M  în etate de 10 ani, a 
cărei îmormentare a avujbă locă- Luni, , 
28 Decemvre a. c., în cimitirulă Şerban-  ̂
Vodă din Bucuresci. B u c u r e s c i ,  1887.

*
Rornulu S. Orbeanu preotă gr. cat. 

cu soţia s’a Amalia, născută Harhai; Sil
via, măritată Alexandru Sava; Lavenia1 
măritată Filonă Truţa; Letitia, măritată 
Ioană Lucaciu ca fii, noră, gineri; în nu
mele lor, al nepoţilor, nepotelor; al numă- 
şiloră consângeni mai de aprope şi mai 
departe, a cunoscuţiloră şi a număroşi-

loră amici, cu inima frântă de adâncă 
durere aducă la cunoscinţă, cumcă prea 
iubitulă loră tată, socru, moşă, consân- 
geană şi sinceră amică Filonft Orbeantt, 
fostă parochă gr. cat. ală Iclan^elului, 
după ună atacă de apoplexie şi-a dată 
nobilulă său sufletă la 20 1. c. la 6 óre
a. m. în ală G0-lea ană ală etăţei, 
şi ală 35 ană ală preoţiei sale. Rămă
şiţele pământescl ale în Domnulă re- 
pausatului se voră binecuvânta la locu
inţa s’a în 22 1. c. la 11 óre; a. m. după 
fitulă gr.- cat., şi după aceea se voră 
4epune spre etemulă repausă în Ceme- 
teriulă din locă. Iclan4elă, în 20 Ian. 
1888i st. n. Fiă-i ţărâna uşoră, şi me
moria neuitată!

— -*o»o-ex-—

DIVERSE,
Spiontt muscálescü în Cluşii. Bărbaţi 

vrednici de credinţă — scrie „Ellenzek“
— vorbescă cu totă seriositatea, că în 
cjilele acestea ună oficeră dela armată a 
pusă mâna pe ună spionă muscălescă, 
tocmai în timpulă când acesta îşi făcea 
spionagiele sale. Oficerulă urmări cu ochi 
suspecţi mişcările străinului muscală, şi 
când acesta . îşi deschise pentru ună mo- 
mentă mantaua, elă observa de dedesubtă 
uniforma de oficeră muscălescă. Strfti- 
nulă este astă4i deţinută. Se vorbesee 
că s’ar fi şi constatată dej a, că e ade
vărată spionă mU3călescă. Altmintifev 
lea „Ellenzek“ publică scirea acésta nu
mai sub reservă, şi fiind-că e celă mái 
rău informată cjiară, noi o dămă şi mai 
cu resérvá.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)
Belgradű, 24 Ianuarie. Scupf 

cina a fostü disolvată, fixându-|e 
nouéle alegeri pe 4iua de 4 Martie. 
Disolvarea a fostü provocată prin 
atitudinea fracţiunei liberalii or 4 
devotaţi lui Risticî.

Berlinü, 24 Ianuarie. In cqi\- 
siliulü federalü s’a presentatü pro- 
iectulü privitorü la facerea uiţuî 
împrumutu spre unü scopu. mili
tarii, care se 4 i° e că ar fi desem- 
natü ca secretü. Se yorbesce că 
şi suma numită în urmă de 230 
milióne în realitate încă totü nu 
coréspunde scopului. ţ

Constantinop^ü, 24 îanuaii^  
Muntenegrulü cere estradafea Muâ- 
tenegrenilorü, carî au luatü parié 
la ataculü Burgasului.

Sofia, 24 Ianuarie. P rinţi||| 
Ferdinand şi princesa Clementiiiâ, 
inâmâ lui, au plecatü de aci. x , ?

Rectificare. In Nr. 5 ală „Gaz. Trai^f 
pe prima colonă din pag. 1, la subs
crierile telegramei de felicitare din 
săudă, este a se ceti: Vicarulă Moisilüj* 
Dr. Moisilă şi Dr. Alexi.

C urM iilu p ie ţe t  1 ?
din 22 Ianuarie st. n. 1888. A*

Banc&ote românesci . Cump. 8.44 Vend m
Argintii romanescü . 8.40 8.44
Hápol^in-d’oiT .
Lire túrcescl. . . .

n ia —
11.30 V 1ŰÍ03

11.35

G albinI........................
10.30 10.35
5.90 5.96

Scris. fonc. „Albina“ 6°/ 101.— 102.—
5 1 98.— 99.—

Rvile RusqscI . . . 109. 5 109.25
DiscÖntulA . . . . Vl/2-~S% p*^a*

CtfrsBlfi la bnna de fim »
din 22 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de aurii 5% • • ................... 97.40
Renta de hârtiă 5°/0 ............................ 83.B5
împrumutul^ căilorti. ferate ungare . . 148.— 
Amortisarea datoriei căilorâ ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . . 94.50 
Amortisarea datoriei căilorti ferate de

ostti ungare (2-a emisiune) . . . 124.50 
Amortisarea datoriei căilorti ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . . 110.75
Bonuri rurale u n g a r e ............................ 104.50
Bonuri c|j. clasa de sortare . . . .  104.25
Bonurf rurale BanaM-Timişti . . . .  104.50
Bonuri cu cl. de sortare ................... 103.50
BouurI rurale T ra n s ilv a n e ................... 104.—
Bonuri croato-slavone ........................102.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii un-

* gyreíwtt . ...................................... 99.50
Ifiaţ>#um«ltalâ cu. piemiulü ungurescü . 119.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Sege-

d in u lu i ............................................... 122.50
Renta de hărtiă austriacă. . . . . .  78.75
Renta de argintii austriaeü . . . . .  80.65
Renta de aurü austriaeü. . . . . . .  110.10
Acţiunile băncei austro-ungare. . . . ,136.—
Acţiunile băncei de credită, ungur.s . . 866—
Acţiunile băncei de credită austr. . . 273.—
Argintii —.— GalbinI împărătesei. . _ 5.97
Napoleon-d’orl . ..................................... ÎO.O^
Mărci 100 împ. germane . . . . . .  62.2-?
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . .  126.70

Editoră şi Redactoră responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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IOSIF SAVÓRA.
BuaapestaPeS S ă Ccu TedaWel fnare d”  1885 di"

W  In Budapesta, strada Váczy Nr. 17. ~VK
Recomandü obiectele necesare pentru

adjustarea tisericilort şi capelelort

o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o
9 ou cele ce sunt p ro y e ^ ta  ta abnndanţs pentru preţurile cele mai moderate, si lucrate
V  ̂ catu se pote mai frumosu; anume:

pieri, copii de tru" fr m  tar iu* *P " mor
V reuniuni industriale, re- n , •A nientarea Domnului etc.n  uniuni de cântări şi etc

*  p re iu ri^ rra tÎ68̂  repararea halne,orfl vechî Precum I 1 aurărirea şi argintărire’a pe lângă

A argintfi"şTmătasă!"' ° U ^  ar8inW §l măta8* §î hal" e blserice8ci> cus«*° cu firi de auru, 
^  Dantale bisericescî. Invelltore de prestolfl. Mărfuri bisericescî. Damaste etc.
V Punctualitatea mi-o potu adeveri prin mai multe sute de enis- 
y toie de recunoscinţa.
5  Catalige de preţun la dorinţă trimitu libere de post-port. 179,30_6

UNA“,
Institutu de creditü şi de economii

FILIALA BRAŞOYt.
Primesce depuneri spre fructificare şi plătesce pentm ele 

amésuratü timpului de abcjicere, darea de veniţii de 10°/ si 
5, 4 séu :3l/2 %  interese; 0 ’

cumpără şi vinde scrisuri fonciare de ale Albinei“ după
cuisulu 4ilei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului 
ca cea mai sigură şi avantagiosă hârtiă pentru plasarea de 
capitale;

escomptézá cambii cu celü puţinii doué subscrieri după 
I calitatea lorii cu interese de 6V2— 8%;

escompteză cambii cu numai o subscriere décá acelea suntü 
asigurate prin liipotecă cu 7% interese;

acordă credite de contu curentă cu 6y2% interese;
acórdá împrumuturi pe mărfuri cari au o valóre stabilă şi 

nu suntü supuse stricărei pe lângă interese dela e y2— 8°/,, după 
suma împrumutului;

acórdá împrumuturi pe tóté efectele cotate la bursa din 
Budapesta, Viena şi Bucuresci, până la 85% a cursului lorü 
pe lângă interese pe 6V2% ;

cumpără ţi vinde după cursulú (jilei monete;
primesce in comîsiune cumpărarea şi vinderea de ori-ce 

hârtii de valóre pe lângă cele mai ieftine condiţiuni;
închiriază pe teritoriul ii ce-lü posede lângă gara Braşovu, 

şi care e prin şine în legătură nemijlocită cu gara însăşi a- 
tâtu locuri libere pentru depositarea de marfă cátü şi cabine 
în magazinele sale séu magazine întregi, şi primesce şi canti
tăţi mai mici de mărfuri spre depositare în magazinele sale.

Desluşiri detailate se potu. lua la cassa filialei şi la băr
baţii de încredere ai acesteia.

Oarele de cassă suntü în fiă-care <ţi dela 9— 12 a. m. şi 
dela 3—5 p. m.

Locijliilü „Filialei“ este în Braşovii, piaţă 
Nr. 90, etaginlü I.

Am onore a face cunoscută prin 
acesta, că mi-am mutată

CANCELARIA DE ADVOCATURA
în Braşovu, în Uliţa negră No. 342.

Numele meu şi renumele meu celă 
bună de mulţi ani ca advocată garanteză 
că voiu îndeplini consciinţiosă, cu punc
tualitate, procesele ce mi se voră încre
dinţa şi altăfeliu, de feliu de substituţiuni.

Braşovu, îrt 10 Ianuariu 1888.
Cu deplină respectă
Nicolau Găitanâ.

jude de tabla regiă, judiciară în pen
siune şi procuratorii diplomat ti.

OOOOOOOOOOOOOOO
ir fi

EOMANU,
care a absolvatu Academia comer
cială, şi a făcutu pracsă la o bancă 

mare, caută angajamentu.
A se adresa la Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei**. b b — i

ooooooooooooooo
Avisu d-lorfc abonaţi!

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 
binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primită diarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi se arate şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gaz. Trans“'

Licitaţiune liberă.
rn [Cr a | j lm|PreUTii-fCU-i° Şrăd“ ft„ ma5e şi frumos* a lui Zaharia Szava aflátóre 
la ,521(1S* va vinde Pe calea licitaţinnii libere
a « t a S  r^ d T â ic t am H l °re ÎU Can06laria f-^duare

Cari ^ t o 1 u « eNofffl:IUlie Slmtű a 86 vedé în canoelaria D-hli ad''ooata•____  4.3—3

„ARDELEANA“
institut! de credită si ie  economii, societate pe acţii în Oreştie.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de 

credită şi de economii „Ardeleana“, so
cietate pe acţii, se învită în virtutea §-lui
18 ală statuteloră societăţii la a

N-a adunare generală ordinară,
care se va ţine la Oreştie în 26 Februarie 
1888 st. n. după amedă la 2 ore în loca- 
lulă institutului (Strada Domniloră Nr 12.)

Obiectele puse la ordinea dilei simtă:
1. Raportulă direcţiunii despre sta

rea întreprinderii preste totă şi despre 
resultatulă primului ană de gestiune în
deosebi.

2. Raportulă comitetului de supra- 
veghiare.

3. Deciderea asupra compturiloră a- 
nuale şi asupra împărţirii profitului curat.

4. Fixarea marceloră de presenţă 
pentru anulă viitoră.

5. înmulţirea capitalului socială.
6. Modificarea §§-loră 48 şi 66 din 

statutele societăţii.
7. Eventuale propuneri f&cute în sen- 

sulă §-lui 28 din statutele societăţii.
8. Exmiterea a doi acţionari pentru 

verificarea procesului verbală ală adu
nării generale.

Domnii acţionari, cari în sensulă 
§§-loră 20, 21 şi 22 din statutele socie
tăţii dorescă a participa la adunare în 
personă ori prin plenipotenţiaţi, suntă 
poftiţi a-şl depune acţiile sale şi even
tualele documente de plenipotenţă la casa 
institutului celă multă pănă la 25 Fe
bruarie st. n. la 12 ore antemeridiane.

Nr. 68 ex 1888. P I L I C A P I .
 ̂ _In 12 Făurit a. c. se va ţine în 

cancelaria comitetului administrativ 
de fondulu scolasticii graniţerescu 
(Sibiiu, strada urezului 6) o li
citaţiune minuendă asupra adaptă- 
riloru ce suntu a se introduce la 
şcola grăniţărescă din Copăcelu, 
(5/4ore depărtare de Făgăraşu).

Acesta se aduce la cunoştinţa p u 
blică cu adausulu, că licitanţii suntă 
îndatoraţi a depune înainte de începe
rea Ucitaţiunei clreptu vadiu J 0/  dela 
suma de esclamare stabilită cu 4824 fi.

Oferte în scrisu, provecţute înse cu 
vadiu, se prim,eseu până la începerea 
Ucitaţiunei.

Planulu, preliminariul^, precumu şi 
condiţiunile speciale de clădire, se potu 
vede aici în fiă-care cp.

Sibiiu, în 21 Ianuariu 1888.
Cmitetmo adminlstraM ie fanialS şcoM ici 

alî foştilom măniţefl din reg. r o i  I

Oréstie, la 20 Ianuarie 1888.
Direeţiunea.

HW* Unt învgţăcelt -H g
care se fi absolvatu celii puţinii 
trei clase gimnasiale ori reale, şi 
cundsce limba română şi una celu 
puţinii din celelalte limbi ale ţerii, 

se primesce în 
Tipografiia A. Mureşianu.

Nr. 18724 ex 1887. P U B L I C A Ţ I T O E .
In puterea înaltei aprobări esprimate prin ordinaţiunea înaltului 

Ministerű regescű ungur, de interne ddto 26 Noemvrie 1887, Nr. 
/6.289jIV g. se va vinde, pe cale scripturistică de oferte, mai mulţii 
oferentului, edificiulű folosiţii mai înainte* ca spitalű militam, din uliţa 
căldărariloră Nr. 523.

Referitoreîi pertractare publică de oferte se va ţinea Joi, în 16 
Februarie 1888, după prándű la 8 óre, în biroulü oficiolatului oră- 
senescű economicú cu care ocasiune se vorü deschide şi ofertele 
asceraute. Condiţiunile de oferte şe potű esamina de fie-cine in 
amintitulű birou în decursulű órelorű oficióse.

Ofertele sigilate şi provédute cu unü timbru de 50 cr. au ca 
sfi se aşternă în amintita di celü multü pănă la 12 óre la prándű 
d-lui primară Franciscu de Brennerberg.

Ofertulű trebue sé fie provedutű cu unü vadiu de 10% din 
suma oferată ca pretű de cumpérare. Yadiulű sé póte constea din bani 
séu hârtii de p re^ ; ofertulű are sé conţină dechiaraţiunea, cumcă 
oferentulü cunósce condiţiunile de ofertü şi acele contractuale şi că 
se supune lorű pe deplină.

Realitatea, ce are sé se vândă, este preţuită de cătră oficiolatulü 
orăşenescă pentru clădiri cu 25.000 fl. şi la cerere se póte vedea 
în fiecare timpű pe lăngă intervenţiunea oficiului orăşenescu eco- 
nomicü, la care se află şi cheile.

B r a ş o v ă ,  14 Ianuarie 1888.
Magistratulu orăşenescu.lc,i>—1

CONVOCARE!
„SPERANŢA“, reuniune de împrumutil şi păstrare 

în Borgoprundu, va ţin6 Duminecă, în 26 Februarie 
a. c*? la 2 dre p. m., în localitatea şcolei fondaţiimale 
din locu Adunarea ei generală ordinară, la care p. t, 
domnii membri prin acesta suntii Invitaţi.

Ordinea <|ilei:
1. Censurarea raţiunilorii, statorirea bilanţului şi împărţirea 

dividendelor*. 
2. Propunerile consiliului de inspeeţiune.
3. Propunerile membriloru.
4. Restaurarea direcţiune! conform § 30 din statute.
5. Alegerea consiliului de inspecţiune.

Borrjopr'undti, în 21 Ianuarie 1888.
Directorele remmmei:

7 D r .  I .  IIavi|B;aiiutiii.
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovti.


